

# ЗОРИ ИССОС

ОРГАН ПАРТКОМА, ОБЪЕДИНЕННОГО ПОСТРОИНОМА И УПРАВЛЕНИЯ СТРОИТЕЛЬСТВА САЯНСКОЙ ГЭС.

№ 4

Суббота, 17 мая 1969 года.

Цена 1 коп.

## Твой вклад, комсомолия, —

### ленинскому юбилею!

**В. ЛАЗАРЕВ,**  
секретарь парткома  
строительства Саянской ГЭС

День за днем необратимая стрелка времени приближает нас к большой знаменательной дате — 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

Мощный патриотический волновой развернулось социалистическое соревнование за достойную встречу славного юбилея. В авангарде этого соревнования, как всегда, коммунисты и комсомольцы, ударники коммунистического труда.

С апреля 1969 в нашей стране начался Всесоюзный Ленинский зачет. Его цель: повысить общественно-политическую активность каждого члена ВЛКСМ, привлечь к активной работе в своих организациях, обеспечить безусловное выполнение принятых обязательств. По существу, 1-й этап зачета (апрель-май) близок к завершению.

Сейчас уже во всех комсомольских организациях, у каждого комсомольца должны быть определены задания по теоретической части зачета, по личному трудовому участию в выполнении обязательств коллектива, комсомольской организации.

С первых дней 1969 г. с большим энтузиазмом на нашей стройке включились в предюбилейное соревнование коллективы комсомольско-молодежных бригад С. Сальвоиды и П. Верга из СМУ-2, В. Дубовецкого — СМУ-1, В. И. Астафурова — ГЭМ и многие, многие другие комсомольцы и молодые рабочие.

По итогам предмайского социалистического соревнования коллективу строительства вручено переходящее Красное знамя обкома КПСС и исполкома

облсовета. Дело чести коллектива, партийной и комсомольской организаций удерживать этот высокий темп.

Немало уже интересных дел на счету комсомольцев строительства и в общественных делах. Проведен ряд интересных тематических вечеров, комсомольцы все, как один, приняли участие во Всесоюзном Коммунистическом субботнике 12 апреля. Летний спортивный сезон начался разрывшем первенства по волейболу и баскетболу между основными спортколлективами стройки. Дню Победы посвящено восхождение группы туристов спортсекции клуба «Вертикаль» на заснеженную вершину Боруца.

Многие комсомольцы и молодые рабочие в истекшую зиму успешно занимались в вечернем техникуме, ШРМ, получили новую профессию или повысили ранее полученную в учебно-курсовом комбинате.

Все это плюсы нашей комсомольской организации. Но при всем этом нельзя не видеть и существенных минусов в ее жизни.

В ряде комсомольских организаций пока еще далеко общих призывов о Ленинском зачете дело не пошло. Поэтому не случилось, что в этих организациях слаба внутрисоюзная дисциплина, многие из комсомольцев не нашли еще своего места в жи-

вни организации, не живут ее интересами. Следует сказать, что и комитет ВЛКСМ также пока только призывает включиться в Ленинский зачет. А пора уже от общих призывов переходить к более конкретным делам. Членам комитета ВЛКСМ, штаба нужно идти в те комсомольские организации, где все еще «отбивают шаг на месте», помочь им, показать, а кое с кого и строго спросить.

Необходимо и партийным организациям стройки более конкретно оказывать содействие комсомольским бюро, секретарям комсомольских организаций, группкоморгам в проведении зачета.

Сейчас необходимо каждой комсомольской организации подобрать и согласовать с партийными организациями состав комиссий по проведению зачетов.

Каждая комиссия должна определить конкретный срок и порядок приема зачетов по первосточникам, определить круг вопросов по аттестации каждого комсомольца. В июне — начале июля результаты аттестации должны быть обсуждены на комсомольских собраниях с утверждением плана конкретных практических мероприятий по улучшению внутрисоюзной работы. Ленинский зачет — важный этап в жизни комсомольца. Дело чести комитета ВЛКСМ, всей комсомольской организации стройки, да и парторганизации строительства Ленинский зачет провести на высоком уровне.

Развернулось строительство Саяно-Шушенского каменнообработывающего завода в поселке Озаченное.

Сейчас ведутся подготовительные работы, расширяется строительная площадка, готовятся фундаменты под производственные здания и главного административно-бытового корпуса завода. Основные работы ведет участок № 5 первого строительного-монтажного управления.

Одним из первых на этот объект пришел со своим краном крановщик Виталий Калитневский. Добросовестный, знающий свое дело, он скоро завоевал авторитет у своих товарищей. Работая на укладке фундаментов, он систематически перевыполняет дневные задания. Добиться этого ему помогает отличное знание своей машины, особенностей производства. Там, где работает край Виталия Калитневского — нет простоев.



НА СНИМКЕ: В. КАЛИТНЕВСКИЙ.

Фото М. ШТЫГАШЕВА.

## Для гидростроителей

Усиленными темпами ведется сейчас строительство нового теплотехнического корпуса больницы в поселке Майна. Высокие показатели в труде показывает здесь бригада строителей под руководством бригадира Арнольда Ивановича Дитриха. Строители торопятся. Ведь в обязательстве, которое было принято в начале текущего года, записано: сдать теплотехнический корпус в четвертом квартале. Но не только это заставляет торопиться бригаду А. И. Дитриха. Гидростроители очень нуждаются в новой больнице. И, как показывают дела, это обязательство будет выполнено раньше

срока. В корпусе уже смонтировано и опробовано отопление, подведена внутрь холодная и горячая вода. До недавнего времени испытывались серьезные трудности с монтажом внутренней канализации. Сейчас необходимый материал имеется, и работы ведутся полным ходом. Одновременно на этом объекте работают и отделочники. Все работы ведутся с хорошим качеством, по-хозяйски.

Можно с уверенностью сказать, что обязательства ими будут выполнены досрочно.

**М. ПИСКУНОВИЧ,**  
начальник  
участка СТМ.

### ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ СМУ-2 Т. Т. ДЕНИСОВА И УСАЧЕВА

В районе основных работ идет усиленная подготовка к паводку, разворачиваются работы по прокладке дороги на гребень плотины в правобережье, ведется строительство подсобных предприятий в Черемушках и в районе створа. Естественно, что и поток грузов с каждым днем возрастает, особенно грузов тяжеловесных.

Однако с наступлением весенней распутицы сильно попортятся дороги. Особенно нетерпимое положение создается на участке дороги от поселка Карлово до перемычки. Тяжелые грузовые «МАЗы» и «КРАЗы» проваливаются, буксуют.

В результате создаются «пробки», теряется время, выходят из строя автомобили. Например, только за первую декаду мая у пяти автомобилей «МАЗ-525» лопнули рамы, у одного сломалась балка заднего моста. За это же время выведено из строя более пятидесяти ресор.

Такая же обстановка сложилась и на участке дорог к экскаваторам № 9 и № 10.

Один за другим растут многоэтажные жилые дома в поселке Озаченное. Накануне мая многие гидростроители отраздновали свое новоселье в удобных благоустроенных квартирах. Монтируются и готовятся к сдаче еще несколько многоквартирных домов. Монтаж их ведет бригада монтажников Владимира Васильевича Левашова в составе 27 человек. Это дружный и спаянный коллектив. Здесь все за одного и один за всех. Многие из этих ребят работают на строительстве недавно, но зарекомендовали себя уже опытными строителями. Большинство из них имеет несколько строительных специальностей. Вот уже продолжительное время бригада Левашова занимает одно из первых мест в социалистическом соревновании среди коллектива механизированной колонны домостроения.

Часты в хакасской степи штормовые ветры и бури. Это очень мешает работе: ведь в сильный ветер невозможно и опасно вести монтажные работы на высоте. Но монтажники

и тогда не теряют зря времени. Они ведут подготовительные работы, работают на нулевом цикле. Но как только порывы ветра стихают, монтажные работы возобновляются снова. И здесь бригада завершает упущенное. Тут уж только подавать материалы — монтажники ждать не любят.

Растет поселок гидростроителей. Скоро в новых домах забьется жизнь, послышится детский голос. А строители, оклевав в последний раз хозяйским взглядом дело рук своих, перейдут на другие объекты. Будут снова закладывать новые дома, школы, клубы и больницы, нести людям радость. Хорошая, все-таки, профессия — строитель.

НА СНИМКЕ вы видите монтажников-строителей Александра Сулзу, Григория Серебряникова, Анатолия Луденко, Юрия Масанова, Юрия Макуришина, Николая Щербанова и начальника участка А. Н. Лебедева во время краткого отдыха.

Фото М. ШТЫГАШЕВА.



19 мая — День рождения пионерской организации имени Владимира Ильича Ленина



Созданная в 1922 году пионерская организация имени В. И. Ленина явилась школой

гражданственности для многих поколений советских людей. С честью продолжают пио-

неры наших дней славные традиции своих отцов и матерей. Вместе со всей страной они го-

товятся достойно встретить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина. Пионерские отряды уже отправились в новую экспедицию «Дорогой ленинской мечты» и во Всесоюзный поход по местам революционной и трудовой славы. Руками пионеров создаются ленинские уголки и музеи, украшаются города и села аллеями и парками, воздвигаются памятники и памятники в честь героев Октября, гражданской и Отечественной войн.

В свой праздник 23-миллионный отряд пионери рапортует Родине об успехах в учебе, о своих трудовых пионерских делах. И на призыв — будь готов!

— Всегда готовы! — отвечают юные ленинцы.

## Саяно-Шушенская ГЭС на Енисее

(Окончание. Начало в № 1).

Ю. ПОТЕМКИН,  
директор строящейся  
Саяно-Шушенской ГЭС

Основная часть автомобильных дорог является дорогами областного значения (Абакан — Черемушки — Шушенское — Сизая), а подъездной ж. д. путь до ст. Озаянское продумывается как 1 очередь Южно-Сибирской магистрали.

Так как значительная часть подъездных путей к ГЭС проходит по руслу р. Енисей, то здесь пришлось в течение 3-х лет проделать огромную работу по отсыпке в воду 20 м насыпи объемом 5 млн. кубометров скального друнта.

Одновременно с транспортным строительством обеспечивается надежное электроснабжение всего района строительства, а также прилегающих населенных пунктов.

Для этой цели строятся энергетическое кольцо линий электропередач 110 кв. Абакан — створ — Шушенское (220 км) сеть линий электропередач ЛЭП-35 кв. (60 км) и несколько десятков подстанций напряжением 110 и 35 кв. В дальнейшем к ним прибавятся две линии ЛЭП-500/750 кв. на Кузбасс и две линии ЛЭП-500 кв. на г. Абакан.

До начала основных работ по строительству ГЭС необходимо в короткий срок построить мощную базу строительной индустрии и развитое подсобно-вспомогательное хозяйство (склады, промбазы, ремонтные заводы).

На строительстве Саяно-Шушенской ГЭС всего будет построено свыше 40 различных заводов и баз строительных организаций и более 10 коммунально-бытовых предприятий и заводов пищевой промышленности (хлебозавод, молокозавод, ошелоконосервный, рыбоопильный заводы, фабрика-прачечная, швейная, мебельная, быткомбинаты). На трех строительных площадках возводится город на 50 тыс. жителей, со всеми коммунальными и культурно-бытовыми предприятиями.

Для массового обучения и трудового воспитания целой армии строителей на строительстве открыт вечерний гидротехнический техникум, работает производственный комбинат, предполается строительство проф-

техучилища и открытие учебно-консультационных пунктов строительных институтов.

Для улучшения отдыха трудящихся намечено строительство круглогодичного дома отдыха строителей типа профилактория в долине р. Уй, дома рыбака на оз. Соновом, выделены земельные участки под коллективные сады-огороды в районе поселков Майна и Озаянское.

Дополнительно к этому для обслуживания туристов будет построена турбаза с гостиницей на 365 мест, а с 1969 года развернута сеть сезонных палаточных лагерных стоянок вне зоны строительства.

При создании водохранилища и при застройке территории вдоль р. Енисей во время строительства Саяно-Шушенской ГЭС одновременно решаются и другие вопросы.

Например, образуется водный путь по р. Енисей от г. Абакана до пос. Черемушки (с расчисткой порогов и строительством протаней), а также

по водохранилищу от режного порта ГЭС до Кызыла.

Расширяется лесобрабатывающая промышленность при лесочистке зоны затопления на 47 тыс. га со строительством новых лесопунктов, лесовозных дорог и перевалочных баз, а также строительство крупного лесокombината и мебельной фабрики в пос. Майна.

Площади, занятые сельским хозяйством и затрачиваемые строительством, незначительны: 2 тыс. га занято под площадь застройки строительства и 25 тыс. га пашни затопляется водохранилищем в Тувинской АССР.

В порядке компенсации намечено освоить 4 тыс. га залежных земель и 9 тыс. га с искусственным орошением. С развитием стройки и ростом перерабатывающей базы сельское хозяйство ближайших совхозов будет иметь овоще-молочное направление для обеспечения нужд строительства.

По заключению Сибирского научно-исследовательского института озерного и рыбного хозяйства р. Енисей в своем верх-

нем течении большого рыбопромыслового значения не имеет.

Для сохранения местной рыбы намечаются мелкоразличные мероприятия по расчистке дна водохранилища, а также предусмотрено строительство двух рыбопроизводных заводов, одного в водохранилище на территории Тувинской АССР, другого на р. Абакан у с. Белый Яр.

Производится переустройство всех населенных пунктов вдоль реки Енисей, начиная от г. Минусинска до г. Шагонара со сносом зданий в пониженных (подтопленных) местах, строительством набережных в г. Минусинске, Шушенском, Черемушках, укреплением и благоустройством всех сельских поселков.

Изучаются все памятники старины и производятся археологические исследования материальной культуры в долине р. Енисей на территории Тувы и Хакассской автономной области.

Найдено очень много ценного исторического материала.

На этом материале создается исторический музей в г. Кызыле и специальный отдел Центральной Азии в Ленинградском Эрмитаже.

НОВЫЕ СТИХИ

Николай ДАНИЛОВ

РЯЖ

Он родился и вырос  
На стрелке,  
Он окреп  
И набрал высоту,  
Он готов  
Встретить паводок  
Вешний  
И стаять.  
Как солдат на посту.  
Честь его —  
Это честь бастиона!  
Плещет пламенем  
Флаг на ветру...  
Перегрузки лобые  
Без стона  
На себя  
Бастоны берут.  
Честь и славу,  
И гордость солдата,  
И великую силу  
Любви  
С жарким потом  
Вдохнули ребята  
В этот ряж  
И сказали:  
— Живи!

Наш календарь

(Н столетие со дня рождения СУЛЕЙМАНА СТАЛЬСКОГО).



18 мая исполняется 100 лет со дня рождения Сулеймана Стальского — лезгинского ашуга, народного поэта Дагестана (1869—1937). В дореволюционном его творчестве преобладали стихи о жизни горцев-бедняков. После 1917 г. С. Стальский был певцом социалистического строительства, колхозного строя, дружбы народов СССР.

Большинство произведений поэта переведены на многие языки народов Советского Союза и стран социализма. К числу лучших творений советской поэзии относятся стихотворения С. Стальского: «Россия», «Наша власть», «Урожай», «Времена года», поэма «Думы о Родине» и др.

НА СНИМКЕ: Сулейман Стальский.

Фотохроника ТАСС

Редактор В. КОРНИЛИН.

Кино

## ВТОРАЯ ПОЛОВИНА

майского киноэкрана клуба «Енисей» начинается с демонстрации нового художественного фильма «Степень риска» («Ленфильм»).

...Очередная операция закончилась смертельным исходом. Седов (В. Ливанов) встречает своего нового пациента Сашу Кириллова, ученого-математика (И. Смоктуновский). У знаменитого ученого-хирурга дрожат руки, и видно по всему, как нехорошо у него на душе. А вот Саша Кириллов, которому предстоит опасная операция на сердце, спокоен, хладнокровен и даже ироничен. ...Затем будет победа. На это, главным образом, и настраивают авторы фильма «Степень риска».

...Действие фильма «Бунтарь в маске» (Производство «Гумхурнет фильм», ОАР) происходит в Египте накануне револю-

ции 1952 года.

...Один из отрядов борцов французского Сопротивления освобождает из тюрьмы группу товарищей, приговоренных фашистами к расстрелу. Среди спасенных оказывается человек, о котором ничего не известно. Кто он? Предатель, подсаженный к смертникам? Или свой?

На все эти вопросы в фильме «Один человек лишний» отвечают французские киностудии «Терра фильм», «Артист ассосье».

...Румынские кинематографисты представили на суд советского зрителя «Шкатулку с сюрпризом», остро сюжетный фильм о раскрытии преступления: кражи шкатулки с золотом и убийства девочки.

...Прошел год, король Людовик XIV позвал ко двору Анже-

лику под предлогом выполнения важной миссии: надо было заставить персидского посла вручить верительные грамоты. Несмотря на некоторую сентиментальность, фильм «Анжелика и король» выступает против религиозного фанатизма того времени. Фильм поставлен по роману Анны и Сержа Голон на киностудиях «Франко-фильм» и «Фильм бордери» во Франции.

Переснятые фильмы на нашем экране будут демонстрироваться впервые.

Повторно пройдет фильм «Белый Клык».

На удлинненных сеансах будут демонстрироваться хроникально-документальные фильмы: «Русские песни», «Москвичи в сорок первом», «Земля моя — судьба моя», «Во имя живых».

Следите за рекламой!  
Ю. ХУДОБОРОДОВ.